

Задача мирового порядка в глобализирующемся мире заключается в том, чтобы создать населению планеты благоприятные жизненные условия. Глобализационный процесс, начавшийся в XX веке, создает невиданные ранее условия для взаимодействия и объединения народов мира. Эволюционный процесс, по нашему мнению, без спешки и без насилия найдет пути развития человечества в интересах самых различных народов и народностей. Именно эволюционный путь, предусматривающий консолидацию народов на основе договоренностей, дружбы, взаимопонимания и уважения статуса каждого конкретного человека, какой бы национальности он ни был, представляется нам наиболее рациональным. Подобное развитие не подразумевает равенства всех людей на Земле, т.к. все рождаются разными как по умственным способностям, состоянию здоровья и другим показателям. Речь идет о создании равных условий для каждого региона мира, для каждой страны и для каждого народа в отдельности, где в силу своих возможностей каждый человек может добиваться поставленной перед собой цели. Другими словами, будущий глобальный мир представляется нам многополярным, многонациональным, учитывающим интересы каждого народа и каждой страны в отдельности.

Наибольшую сложность для рационального развития человеческого общества составляет учет природно-климатических условий и прогноз их изменения на перспективу в различных регионах Земного шара и на всей планете в целом. Современное общество начинает понимать, что природа непредсказуема. Дальнейшее изучение природы Земли, цикличности изменения климата на планете, а также возможных изменений в Солнечной системе, может позволить более точно спрогнозировать аномалии, которые могут усложнить жизнедеятельность людей или создать угрозу жизни на Земле.

Русакова О.Ф.

д.полит.н., профессор, зав. Отделом философии Института философии и права УрО РАН, Екатеринбург

E-mail: rusakova_mail@mail.ru

БРИКС КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ МНОГОПОЛЯРНОЙ КОНФИГУРАЦИИ МИРА¹

Ключевые слова: принципы БРИКС, Глобальный Юг, Игры БРИКС, альтернатива МОК, «Школа БРИКС», бриксологи.

За семнадцать лет своего существования объединение БРИКС стал важным международным актором, который отстаивает идеи справедливого мироустройства, многополярности, суверенности и равноправия государств, борьбы с разнообразными формами дискриминации, выступая таким образом в качестве *принципиальной альтернативы западноцентричной модели мира*. На саммитах БРИКС постоянно подчеркивается необходимость преодоления санкционной и дискриминационной политики, проводимой западными странами и альянсами в отношении противостоящих им государств и союзов. Так, например, в Декларации Йоханнесбургского саммита БРИКС 2023 года говорилось: «Мы выражаем обеспокоенность в связи с применением односторонних принудительных мер, несовместимых с принципами Устава ООН и влекущих за собой негативные последствия, особенно в развивающемся мире»; «Мы подтверждаем поддержку открытой, прозрачной, справедливой, предсказуемой, инклюзивной, равноправной, недискриминационной и основанной на правилах многосторонней торговой системы...»². Президент России В.В. Путин в своем видеообращении к участникам данного саммита особо отметил отрицательное влияние, которое оказывают на процесс межгосударственного сотрудничества санкционные практики, проводимые странами Запада: «Серьезное негативное влияние на международную экономическую ситуацию оказывает и нелегитимная

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке РНФ в рамках научного проекта № 24-28-01095.

² XV саммит БРИКС. Йоханнесбургская декларация-II. — <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/ls471x8ogLBhjRQx05ufVB2uzMFo1kWs.pdf>

санкционная практика, незаконная заморозка активов суверенных государств, а по сути — попрание всех базовых норм и правил свободной торговли и экономической жизни, которые ещё не так давно казались незыблемыми»³. Следовательно, для вступления в ряды БРИКС новых государств помимо приверженности принципам многополярности, суверенности, справедливости, равенства и т.д., необходимо, чтобы они также выступали против дискриминационных санкционных практик, применяемых в самых разных областях общественной жизни. Именно данные требования делают участие в работе БРИКС особо привлекательным для многих государств мира, которые когда-либо подвергались санкционному давлению со стороны западных государств. В связи с этим можно сказать, что БРИКС является «магнитом», притягивающим к себе прежде всего государства Глобального Юга. Данная тенденция особенно ярко проявилась, когда в состав альянса с 1 января 2024 г. вошли еще 5 государств: Иран, Египет, Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), Эфиопия. Отметим, что такому присоединению предшествовала целая череда межгосударственных визитов и встреч между лидерами присоединившихся стран Глобального Юга и руководством России, Китая, Индии, Бразилии и Южно-Африканской Республики (ЮАР), на которых вырабатывались общие договоренности, способствующие сотрудничеству в политической, экономической и гуманитарной сферах. Так, например, в начале декабря 2023 года вопреки западным санкциям состоялись два дружеских визита В.В. Путина в ОАЭ и Саудовскую Аравию, где его встречали с небывалым размахом. В Абу-Даби (ОАЭ) во время проезда кортежа с президентом России истребители F16 раскрасили небо в цвета российского триколора, приезд сопровождался выстрелами из пушек, по пути следования находились всадники на верблюдах и лошадях. В ходе встречи лидеры государств подчеркнули увеличение объема торгового сотрудничества за предыдущий год (рост на 67%), успешность совместных разработок нефтегазовых месторождений и сотрудничества в области атомной энергетики, искусственного интеллекта и др. В Эр-Риаде (Саудовская Аравия) В.В. Путина также встречали с королевским размахом, что сильно ударило по самолюбию и амбициям Запада, поскольку перед этим наследный принц Саудовской Аравии Мухаммед ибн Салман Аль Сауд отказался от встречи в Лондоне с премьер-министром Великобритании. Во время своего визита президент России заявил, что за последние семь лет отношения между странами вышли на небывало высокий уровень, объем совместных инвестиций составил более триллиона рублей, а наследный принц Саудовской Аравии при этом добавил: «Мы вместе работаем над развитием Ближнего Востока и всего мира. Нам удалось повлиять на ряд моментов на Ближнем Востоке, и это увеличило безопасность в регионе»⁴.

С января 2024 года, то есть с момента, когда председателем БРИКС стала Россия, о своем желании вступить в данное международное объединение заявили более 20 государств, среди которых — Венесуэла, Колумбия, Шри-Ланка, Индонезия, Пакистан, Бангладеш, Алжир, Нигерия и др. По словам первого заместителя директора Института стратегических исследований и прогнозов РУДН, члена Общественной палаты России Н.С. Данюка, членство в БРИКС является привлекательным именно потому, что данная площадка изначально призвана быть альтернативой глобальным западным институтам, «которые монополизированы США и исполняют исключительно волю Вашингтона»⁵. Так, например, президент Венесуэлы Николас Мадуро в феврале 2024 года заявил: «Тенденция возникновения нового мира и консолидации БРИКС необратима», поскольку противостоит старому миру «с его колониальными комплексами, интервенциями, геноцидом, комплексами превосходства»⁶.

За прошедшие полгода председательства России в БРИКС было проведено 48 мероприятий, их оператором стал Фонд Росконгресс, а ответственным секретарем Оргкомитета по обеспечению председательства страны в БРИКС — советник Президента России А.А. Кобяков.

³ Видеообращение к участникам Делового форума БРИКС. — <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72085>

⁴ Изоляция провалилась: как Путина встречали в ОАЭ и Саудовской Аравии. 11 декабря 2023. — <https://ren.tv/longread/1170666-putin-poseitl-oae-i-saudovskuiu-araviu>

⁵ «Западная гегемония уходит в прошлое»: что ждет БРИКС в 2024 году. 2 января 2024. — <https://dzen.ru/a/ZZMp5sLzfC9xuSoN?ysclid=lygyusmwcl596888421>

⁶ Мадуро заявил, что Венесуэла скоро войдет в БРИКС. 20.02.2024. — <https://ria.ru/20240220/briks-1928384189.html?ysclid=lygzxfl47d338423602>

Всего же календарь БРИКС включает более 250 мероприятий, которые проводятся в 11 регионах России. Центральное мероприятие — XVI Саммит БРИКС — пройдет 22–24 октября в Казани. В рамках данного плана уже прошли встречи Министров образования, спорта, здравоохранения, глав прокурорских служб и председателей верховных судов стран БРИКС. Важным событием первой половины года стало заседание Министров иностранных дел стран БРИКС, проведенное в Нижнем Новгороде, в работе которого принял участие ряд государств Глобального Юга и Востока. На этой встрече, в частности, состоялось обсуждение вопроса о статусе такого нового обозначения как «государство-партнер» БРИКС, отличного от понятия «полноправный член БРИКС». К началу проведения данного заседания был приурочен выпуск специального номера журнала «Международная жизнь», опубликовавшего серию статей, посвященных различным направлениям деятельности БРИКС.

В ходе встречи Министров образования стран БРИКС прошло обсуждение вопросов развития цифровизации, взаимного признания квалификаций, обеспечения справедливой оценки университетов стран БРИКС.

Вопросы развития спорта между странами БРИКС обсуждались на встрече глав спортивных ведомств стран объединения, которая прошла во время проходящих в Казани Спортивных игр БРИКС.

Прошедшие в Казани Игры БРИКС (12–23 июня) стали определенной альтернативой политизированным структурам Международного Олимпийского Комитета (МОК), предпринявшим в последние годы целую серию практических шагов, направленных на дискредитацию российского спорта посредством жестких дисциплинарных санкций. Продвигаемая коллективным Западом стратегия международной изоляции России, которая достигла своего апогея с началом проведения Россией Специальной военной операции, нанесла особенно большой ущерб развитию отечественного спорта высоких достижений, поскольку исключила участие российских спортсменов почти во всех международных соревнованиях. Данная установка МОК была поддержана многими спортивными ведомствами из враждебных России государств. К примеру, 2 июля 2022 года главы 33 западных стран выступили с требованием приостановки членства России в международных спортивных федерациях⁷. В ответ на это премьер-министр России М.В. Мишустин в ходе своего выступления на сессии по социальным вопросам, проходившей 6 июля 2022 года, сделал заявление о том, что в сложившейся ситуации для страны является особенно важным создание независимой системы международных спортивных состязаний. Он также отметил, что Президент страны в целях сохранения соревновательной активности спортсменов поручил предусмотреть новые форматы соревнований⁸. Одним из таких форматов, бесспорно, являются Игры БРИКС, основанные на принципах укрепления дружеских спортивных связей, равенства, отсутствия дискриминации, равного доступа спортсменов к соревнованиям.

Всего, начиная с 2016 года, состоялось 5 игр БРИКС, включая «нулевой» турнир по футболу, прошедший на Гоа (Индия). Тогда кубок победителя получила Бразилия, обыграв команду Южно-Африканской республики со счетом 1:0. Следующие игры БРИКС прошли в Гуанчжоу (Китай) в 2017 г., где команды соревновались в трех видах спорта: волейбол, ушу и таолу. Третьи игры БРИКС (согласно официальному исчислению), состоялись в 2018 г. в Йоханнесбурге (Южно-Африканская Республика) и включали мужской и женский волейбол, а также — женский футбол. Основная идея заключалась в развитии женского спорта. В 2022 году по инициативе Китая IV Игры БРИКС по причине пандемии проходили в онлайн-формате. Тогда борьба за медали шла по следующим дисциплинам: брейк-данс, шахматы, ушу, бразильское джиу-джитсу, самбо, йога, китайский танец льва и дракона, гонки на лодках-драконах. В V Играх БРИКС, состоявшихся в 2023 году в Йоханнесбурге, впервые принимали участие паралимпийские команды, ограничения касались только возраста спортсменов. Соревнования проходили по следующим видам спорта: плавание (не старше 20 лет), бадминтон (не старше 21 года),

⁷ Николаева А. «Требуем исключить Россию». 33 страны западного мира объединились против нас в спорте. — 2 июля 2022. — <https://www.championat.com/other/article-4743511-33-strany-zapadnogo-mira-obedinilis-protiv-rossii-v-sporte-trebuyut-polnogo-isklyucheniya-rossijskih-atletov.html>

⁸ Мишустин: России важно создать независимую систему спортивных соревнований. — 6 июля 2022. — <https://tass.ru/sport/15138395?ysclid=ly5qytrnok347366118>

настольный теннис (не старше 19 лет), пляжный волейбол (не старше 21 года). На этих Играх сборная России в медальном зачете заняла первое место (35 золотых, 12 серебряных и 12 бронзовых медалей), сборная Китая оказалась на втором месте, а ЮАР — на третьем⁹.

В России в проходивших в Казани 12–23 июня 2024 г. Играх БРИКС приняли участие спортсмены из более чем 60 стран мира, были разыграны 392 комплекта медалей по 29 видам спорта, включая такие новые виды как футбольное и баскетбольное двоеборье, корэш, борьба на поясах, джигитовка (конный спорт) и др. Талисманом Игр стал леопардик Брикстик. В день открытия Игр БРИКС Президентом России был подписан закон, согласно которому победители Игр Будущего, Игр БРИКС и Всемирных Игр Дружбы получают право поступать в спортивные вузы страны без экзаменов¹⁰. Предполагалось, что принятие данного закона в условиях отсутствия крупных спортивных турниров в стране поможет воспрепятствовать принятию спортсменами зарубежного гражданства.

В области молодежной политики БРИКС важным событием стало решение, принятое при председательстве ЮАР в 2023 году о создании Молодежного совета альянса. Данный совет призван выполнять функции постоянно действующего координационного органа для более 70 молодежных организаций стран БРИКС. В состав Совета входят по два представителя от каждой страны-участницы, представляющие государственные и некоммерческие структуры страны. Одним из итогов первого заседания Совет, прошедшего в начале декабря 2023 года стало закрепление за государствами БРИКС шефства над тематической рабочей группой: за Россией — образование наука и обучение, за Китаем — наука, технологии, инновации, за Индией — молодежное предпринимательство, за Бразилией — здоровье и спорт, за ЮАР — общественная работа молодежи и волонтерство¹¹. В рамках молодежной повестки российско-го председательства в объединении БРИКС в первой половине 2024 года были реализованы следующие проекты:

- февраль — III Международная молодёжная добровольческая конференция «BRICS To You» (онлайн);
- март — Тематическая сессия «Молодёжное измерение стран БРИКС» в рамках Всемирного фестиваля молодёжи (Федеральная территория «Сириус»);
- апрель — Международный молодёжный форум по общественной дипломатии «InterYES!» (онлайн);
- июль-август — Модель БРИКС в рамках реализации дополнительной общеразвивающей программы «Школа юного дипломата в Артеке»;
- июль-август — Молодёжный саммит стран БРИКС (г. Ульяновск);
- август — Молодёжный лагерь стран БРИКС (г. Ульяновск).

В дальнейшем запланировано проведение следующих мероприятий:

- 28 сентября — Молодёжный энергетический саммит «БРИКС плюс» (г. Москва);
- сентябрь — Международная школа БРИКС (г. Москва);
- октябрь-ноябрь — Международный форум-конкурс молодых исследователей стран БРИКС «Актуальные проблемы недропользования» (г. Санкт-Петербург).

Также предполагалось проведение 9 Форума молодых учёных стран БРИКС (г. Нижний Новгород), Молодёжной научные школы БРИКС «Методы и технологии исследования климата и окружающей среды» (Федеральная территория «Сириус»), Молодёжной школы международных переговоров БРИКС в области климата и экологии (Федеральная территория «Сириус») и Форума молодых дипломатов в формате «БРИКС плюс» (г. Уфа)¹².

⁹ Игры БРИКС: история создания и перспективы развития. 24.11.23. — <https://tvbrics.com/news/igry-briks-istoriya-sozdaniya-i-perspektivy-razvitiya/?ysclid=lyh6lej08t32143094>

¹⁰ Федеральный закон от 12.06.2024 № 130-ФЗ «О внесении изменения в статью 71 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». — <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202406120013?index=1>

¹¹ *Аширов Д.* Молодежное движение стран БРИКС: приоритеты и точки роста // Международная жизнь. Российское представительство в БРИКС-2024: Укрепление многосторонности для справедливо-го глобального развития и безопасности. Специальный выпуск. — М., 2024. — С. 70–71.

¹² Молодежный календарь председательства России в БРИКС 2024. 12.03.2024. — <https://intermol.su/news/molodyezhnyy-kalendar-predsedatelstva-rossii-v-briks-2024/>

Центральными задачами, связанными с реализацией проектов молодежных программ БРИКС, является формирование кадрового резерва альянса и подготовка молодых специалистов в возрасте от 18 до 35 лет, занимающихся изучением структурных подразделений БРИКС и определяющих ключевые направления их развития. Решением данных задач призвана заниматься «Школа БРИКС», включающая разнообразные курсы лекций, тренинги, мастер-классы, дискуссии по актуальным вопросам совершенствования работы альянса, которая проводится при консультационной поддержке МИД РФ с целью расширения пула молодых экспертов-бриксологов. Её миссия состоит в формировании интеллектуальной элиты государств БРИКС, а главная стратегическая задача заключается в освоении перспективных профессиональных компетенций новых кадров, востребованных альянсом¹³. В числе основных целей «Школы БРИКС» можно выделить следующие:

- накопление интеллектуального потенциала молодых специалистов и внедрение новых экспертных знаний;
- поддержка лучших исследовательских проектов молодых лидеров стран БРИКС;
- развитие профессионального сообщества молодых специалистов-бриксологов;
- проведение международных дискуссий, посвященных обсуждению новых вызовов для БРИКС в эпоху построения многополярного мира, плюсам и минусам институционализации БРИКС с учетом расширения её рядов.

В общем, следует отметить, что существующие форматы деятельности БРИКС уже успели положительно зарекомендовать себя, став важным фактором усиления международного влияния данного альянса. В условиях современной непростой геополитической ситуации, пожалуй, только БРИКС в процессе развития сможет осилить решение тех масштабных задач, с которыми столкнулось современное человечество. Иначе говоря, будущее за БРИКС.

Сазонов С.Л.

к.э.н., в.н.с. Института Китая и современной Азии РАН

Ли Фэн

аспирант Института Китая и современной Азии РАН

КАК КРИЗИС НА КРАСНОМ МОРЕ ПОВЛИЯЛ НА КИТАЙ И ЕВРАЗИЙСКИЕ КОНТИНЕНТАЛЬНЫЕ ПЕРЕВОЗКИ

Ключевые слова: Китай, Красное море, хуситы, морские перевозки, контейнеровозы, евразийский транзит, арктический маршрут.

18 декабря 2023 г. ополченцы-хуситы (араб. «Ансар Аллах», чей девиз стал «Аллах велик, смерть Америке, смерть Израилю, проклятие иудеям, победа за исламом») атаковали два корабля в Красном море с помощью военно-морских дронов, там же 24 декабря 2023 г. нефтяные танкеры *Vlaamanen* под норвежским флагом и *Saibaba* под индийским флагом подверглись атаке беспилотниками, кроме того, хуситы захватили грузовое судно *Galaxy Leader*, на борту которого находились более 20 членов экипажа, а всего, согласно неполным международным статистическим данным, с ноября 2023 г. по февраль 2024 г. в Красном море было атаковано по меньшей мере 30 судов общей валовой вместимостью 1,9 млн т.¹

Это вызвало серьезную обеспокоенность по поводу безопасности транзита нефти, зерна и других товаров по этому важному глобальному торговому маршруту, а также привело к ро-

¹³ Международная школа БРИКС 2024 пройдет в Москве. 23 апреля. — <https://www.iyesf.com/ru/post/международная-школа-брикс-2024-пройдет-в-москве>

¹ Safety advantage of China-Europe freight trains. — <https://www.chinadaily.com.cn/a/202402/05/WS65c02e65a3104efcbdae9a59.html>